

# KECSKEMÉTI LAPOK.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.



## Előfizetési díj:

Egész évre 5 frt., félfévre 2 frt. 50 kr.,  
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Megjelen hetenként egyszer,  
VASÁRNAP.

Az előfizetési pénzek,  
úgy a hirdetések is „Tóth László könyvnyom-  
dájának” czimzandók.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:

BUDAI-NAGY-ÚTCZA 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető  
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó-  
hivatalhoz intézendő.

Hirdetési díj:

3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 5 kr.,  
többszöri vagy terjedelmes hirdetésnél ár-  
leengedés adatik.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

## Népszerű felolvasások.

A helyi magy. kir. állami főreáltanoda tanári kara az intézet fennállásának 11. évében is megtartá az első évben megkezdett tudományos népszerű felolvasásokat, melyeknek sorát a testület legifjabbik tagja Roediger Lajos tanár úr nyitotta meg „Mértan a természetben” czimű érdekes felolvasásával.

Ezt követték Hanusz István tanár úr felolvasása az „Időjóslásról”, dr. Dékány Ráfael a „Papirgyártásról”, Virányi Ignác a „Divatos szabadelvűségről”, Habina János a „Közlekedési eszközök és ezek fejlődéséről”, dr. Szemák Istváné a „Tövis koronáról”, Holosnyay Ambrúsé az „Erélyről”, Hornyik Józsefé a „Kecskeméten született vagy itt működött nevezetesebb írókról”, Wissinger Károlyé az „Egy lap a föld fejlődése történetéből”-ről és Willer Józsefé „Az opium művelődés történelmi szerepéről”.

Azt hiszem, miszerint a nagyérdemű hallgató közönség véleményének adok kifejezést, midőn azt nyilvánítom, hogy a felolvasó derék tanár urak mindannyian férfiasan megfelelték feladatuknak és e tiz felolvasáson eléggé bebizonyították, mint megelőzőleg minden hasonló alkalommal, miszerint nem sajnálnak sem időt, sem fáradságot, hogy még egyrészt az intézet és testület jó hírnevét fentartani és gyarapítani törekszenek, addig másrésztől készek mindent elkövetni, hogy a nagyérdemű mivelt hallgató közönségnek annyi élvezetet szerezzenek, a mennyit csak az ily nemű mulattatások nyújtani képesek; azért én mint az intézet ez idő szerinti vezetője nem vélek szerénytelenséget elkövetni, sem a nagyérdemű hallgatóság jogai ellen vétetni, ha első sorban épen ügytársaim iránt adok kifejezést hálás köszönetemnek azon önzetlen ügybuzgó működésükért, melyet a felolvasások alkalmával kifejtteni sziveskedtek.

Kedves kötelességemnek teszek csak eleget, midőn kartársaim iránti őszinte hálaomat nyilvánítom, mert a kettős cél, mely együttes működésük alapját képezte, egyaránt nemes és szent volt, miután míg egyrésztől a nélkülözésekkel küzdő tanulóifjúság helyzetén ohajtottak némileg könnyíteni, másrészt Kecskemét város mivelt közönségét iparkodott oly élvezethez szoktatni, mely a mulattatáson kívül még maradandó becses is bír, s egyik legkényelmesebb módja az ismeretkör kiszélesítésének, vagy a még nem hallottak megismeréséhez jutni. Én azt hiszem, nem esem túlzásba, ha el merem mondani, hogy mind a két cél lehetőleg meg lett közelítve, a mennyiben a szegény tanulók segélyezésére 88 forint gyűlt be s ezt én, mint kezdetet, legyen bárki más véleményen, a magam részéről kedvező eredménynek bátorodom nyilvánítani, mert az ilyen szent cél megközelítésének alapját nem egyszerűen a forintok számi mennyiségében, hanem inkább

a jóakarát nyilvánulásában szeretem keresni s azt hiszem ebben nem is csalatkozom, mert a mivelt osztály ez évben tömeges megjelenése által kiváló tanújelét adta mind a nemes czélt elősegítő áldozatkészségének, mind azon nagybecsű érzékének, mely az ismeretkör kiszélesítése utáni vágyódásban és az erre kínálkozó alkalom felhasználásában nyilvánul.

Tizennegyedik éve most, hogy az általunk megkezdett népszerű felolvasások első ciklusát befejeztük s mit tapasztalunk? azt, hogy míg az első években minden erőnk megfeszítése mellett is alig voltunk képesek ingyen nyolcz-tiz hallgató látogatását kiérdemelni, most a forintos belépti-díj mellett 81 jegyet árúsítottunk el, melyek közül az intézet nemeskeblű régi pártolói kettőt 5—5 forintjával, egyet pedig két forinttal kegyeskedtek megfizetni.

Ezekből kifolyólag ismét erősbült bennem a bizalom, hogy a kitartó szorgalom és munkásság előbb-utóbb meghozza nemes gyümölcsét s megerősödött bennem ama mindig táplált meggyőződés, hogy Kecskemét város mivelt közönségében épen úgy megvan a nemesebb élvezet iránti fogékonyság, mint hazánk bármely fővárosi közönségében s hogy e fogékonyságot készséggel nyilvánítja is, csak el kell találni a helyes módot, hogy az adott alkalmat felhasználhassa.

Tanúskodik erről azon tapasztalat, hogy midőn az idő viszontagsága vagy más gátló körülmény nem akadályozta a hallgató közönséget, 40—50-en, sőt többen is megtisztelték becses megjelenésükkel szerény fölolvásásainkat s érdeklődésük nemcsak nem csökkent, hanem nyomról-nyomra fokozódott, s különösen örömmel tapasztaltuk, hogy úrhölgyeink jártak elő jó példával és bebizonyították, hogy a mit a serdülő korukbani oktatási rendszer hiánya miatt elsajátíthatni alkalmuk nem volt, készek azt még a háztartás szorgos gondjai között is pótolni s legyenek meggyőződve, hogy e nemes példájuk megtermi nemes gyümölcsét utódaikban is és sokszorosán kárpótolja fáradságukat, melyet a felolvasások látogatására fordítottak.

És most engedje meg a nagyérdemű közönség, hogy midőn mind magam, mind kartársaim nevében mély tisztelettel megköszöném a szives részvétet és nemes pártfogást, melyben intézetünket és annak szegény növendékeit részesíteni kegyeskedtek, kifejezést adhassak azon szerény kérelemnek, hogy e nemes jóindulatukat, melyet eddig irányunkba tanúsítani sziveskedtek, tartsák meg a jövőre is, mert mi mindenkor a legszébb megtiszteltetésnek tartjuk, ha előadásainkat vagy felolvasásainkat látogatni kegyeskednek s valamint eddig, úgy ezentúl is legfőbb feladatunknak tartjuk felolvasásainkat minél érdekesebbé és élvezetesebbé tenni. A tanári kar nevében *Dr. D. R.*

A túladunán szerkesztett „Protestans Pap” folyóiratból átvéve közöljük a következő cikket:

## Cura pastoralis.

Jelen időnkben, midőn a korteskedés, érdek-harez, szédelgés, önzés és bosszúállás pusztító áramlata a politikai élet teréről egyházi életünkbe is napról-napra ijesztebbben átsapdos, égető szükségé vált, hogy az órállók felkeressenek minden gyógy- és védezközt, melyekkel prot. egyházunk legszentebb érdekeit ama dúló áramlattól megóvják s az abban immár fuldoklókat kiszabadítsák.

Avagy nem aggasztó példákat kell-e látnunk?!

Hiszen jelentékeny számú nagyobb egyház-községeink életét, üdvös működését az átsapott politikai pártusa immár megsibbasztotta s halálra fojtogatta!

Politikai pártok szerint alakíttatnak a presbyteriumok, melyekből az ellenpárthoz tartozó intelligens elem — lettek légyen abban a legbuzgóbb s leghivatottabb egyháztagok — kiméletlenül kihagyatik . . .

S hova vezet ez?! . . .

Hát ha még kisebb egyházaink népességén is erőt vesz e veszélyes áramlat, s megtörténik, hogy csupán politikai pártgyűlöletből épen azon — egy-két — intelligens egyháztag nem választatik az előjáróságba, a kik egyházaink legszentebb szellemi és anyagi érdekeinek már előbb is hivatott és buzgó őrői és munkásai voltak, vagy pedig leendettek! Mit tegyen aztán a szegény pap, ha egyháza tanácsstületében nélkülözni kénytelen épen azokat, kikkel fontosabb egyházi ügyekben oly jól esnék tanácskozni?! . . .

Én azt gondolom, sőt hiszem, hogy a kecskeméti kisdéd ev. egyház legújabb intézkedésében egyik leghathatósb gyógymódot s biztosítékot talált amaz áramlat ellen, az által, hogy időnként restaurált presbyteriumába a magasabb műveltségű egy-két egyháztagot — mert hiszen kisebb egyházakban ilyenek nagy számmal úgy sem szoktak lenni — tiszteletbeli állandó tanácsosokul beválasztotta és felkérte, s ez által, míg egyrészt elejét vette azon eshetőségnek, hogy a szavazók hullámzó szeszélye vagy bárminemű érdeke folytán épen azon osztály mellőztessék s idegenítettessék el egyházaink kormányzásától, a mely osztály úgy hajdan, mint ma és mindenkor leginkább volt, van és leend hivatva a protestantizmus jól felfogott érdekeit megvédeni, ápolni és győzelemre juttatni, másrészt megtisztelő bizalma által felnyitotta az utat, melyen az értelmiség ügybuzgalmával aggály nélkül járulhat az egyház legszentebb érdekeinek megőrzéséhez és fejlesztéséhez.

A megválasztott tiszteletbeli előjárók ezen levél által lőnek értesítve:

„T. úr! A kecskeméti ág. hitv. ev. egyház-községnek f. évi febr. hó 2-án tartott közgyűlése elhatározta, hogy egyházközségünknek azon tagjai, kik a magasabb szaktudományokból oklevéllel bírnak, a 3 évenként restauráltmányokból szokott presbyteriumba tiszteletbeli állandó tagokul jegyeztesenek és kéressenek fel, mely végzésről az illető mélyen tisztelt Egyháztagokat értesíteni aolirott lettem megbízva.

Midőn a t. urat egyházközségünk ezen ünneplés és őszitén megtisztelő határozata felől ezen tiszteletteljesen értesíteni szerencsém van, felkérem, hogy ev. egyházunk szellemi és anyagi jó érdekeinek munkálását s felvirágoztatását célzó presbyteri tanácskozásainkban jövőre részt venni, bölcs tanácsaival, jóakaratával és prot. ev. buzgalmával minket támogatni s erősíteni kegyeskedjék.

Igen jól méltóztatik tudni, hogy protest. egyházaink jól felfogott igaz érdeke nem egyéb, mint a józan vallásosságnak, a közérkölesiségnek és közművelődésnek fejlesztése által családi, társadalmi, nemzeti, sőt általán egyetemes emberi életünk üdvét előmozdítani!

S ha ezen szellemi és anyagi áldozatokkal járó nagy és dicső közmunkában elődeink oly örökké

megható szép példával jártak előttünk: jól esik hinnünk, hogy élő nemzedékünk művelt, előkelő osztálya is átérzi azon magasatos feladatot, melyet az egyházi terén is — főként jelen aggasztó társadalmi és közérkölcseviségi viszonyaink között — üdvösen megoldani kíválólólag ő van hivatva!

E hit, ezen meggyőződés vezette a kecskeméti kisdud ev. egyházközösséget, midőn őszintén megtisztelő bizalmával a t. urat is presbyteriumának tiszteletbeli állandó tagjául megválasztotta és felkéri.  
Kelt . . . . . *Laukó Károly, ev. pap.*"

## A közlekedési eszközök, tekintettel ezek fejlődésére.

Népszerű felolvasás Habina Jánostól 1881. 1/2.  
(Folytatás.)

A mostani technika rendkívüli vívmánya abban rejlik, hogy a vasútak építésénél még a legnagyobb akadályokat is képes leküzdeni. Jelenleg vannak oly vaspályáink, mint pld. a semeringi, mely az egész világon a legkedvezőtlenebb emelkedési viszonyok között épült. Rémületes mélységek felett vezet, aknaszerű üregek ásóznak felénk és ha az egyikén áthaladtunk, könnyebbült kedélyvel bámulhatjuk a természet nagyszerűségét, elkezdünk gondolkozni a felett, hogyan sikerülhetett az emberi észnek, ez isteni szikrának ily rendkívüli akadályok leküzdése, de mialatt gondolatainkat fűzzük, újból egy sziklaüreg nyílt el. E pálya legmagasabb pontja 464<sup>o</sup>, vagyis 2784' magasságban fekszik a tenger színe felett; hossza 5<sup>3</sup>/<sub>4</sub> mfd. Legnagyobb emelkedései 1:40, 1:42, 1:45, a mi annyit jelent, hogy például 45 ölnyi hosszúságban egy öl magassággal emelkedik. A locomotiv vaspályáknál a nevezett emelkedés a maximum, csak a Genua-Alessandrai vaspályán találunk egy helyen még ezeknél is nagyobb emelkedést, melynek nagysága 1:29. Ez emelkedések leküzdése csak külön szerkezetű lokomotivok által lehetséges, melyek tenderlokomotivoknak nevezetnek; súlyuk 56 tonna, azaz: 1120 mázsa. A föld alatti összeköttetési erek közül legnevezetesebbek: a Themse folyó alatti vasút, mely a Themse melletti vasúti indóházakat köti össze egymással, hossza 4:5 angol mfd. E vasút 1843-ban nyílt meg és sok századig a bámulat tárgya marad. Kapcsolatban ezzel meg kell emlékezni a tervbe vett tengeralatti összeköttetésről Francia- és Angolország között a Lamanche csatorna alatt, mely Calais és Dover között köti össze egymással, e tenger alatti pálya hossza 48 kilométer vagyis 6<sup>1</sup>/<sub>3</sub> mfdet tenne. Liverpoolban is földalatti vasút vezet a város belsejébe. Legnevezetesebb szárazföldi alagútaink Mont-Cenis, Francia- és Olaszország között, hossza 12,200 méter, 1871-ben nyílt meg. Leghosszabb a St.-Gotthardi alagút, melynek fúrása a múlt évben fejeztetett be, hossza 15,920 méter, 2000 munkás 8 éven át dolgozott rajta. Meg kell még említenem, hogy napjainkban már megindultak Lesseps vezetése alatt a munkálatok a Panama földszoros áttörésére, mely épen úgy, mint a suez csatorna a kereskedelemnek kiváló szolgálatot tenni hivatva lesz.

A vasútak fejlődésének e vázlatbani megismertetése után térjünk át a második közle-

kedési eszközökhöz: a postához. A postai intézmény első nyomait már a régi perzsáknál találjuk. Cyrus és Dariusz lovas küldönczöket állítottak fel bizonyos távolságokban és ezen küldönczök által odábitattak a királyi rendeletek. A rómaiaknál ez intézményt csak Augustus léptette életbe, ki Ázsiából 20, Pannoniából 5 nap alatt kapott leveleket. Ezen intézmény egyszersmind a hivatalnokok utazására is szolgált, e célból az egyes állomásokon kocsik tartattak készen. Még Nagy Károly császár is birodalmának egyes részeivel ily módon tartotta fel az összeköttetést. De miután ezen intézmény kizárólag csak az állam szolgáltatásában állott, a kereskedelmi összeköttetések, érdekek szükségessége arra kényszerítette az egyes városokat, hogy ezek saját érdekében létesítettek ily magán intézményt, ily összeköttetést.

A postai intézmény ily módoni fejlesztésének különösen a Hanza városok adtak lendületet; ezek a főbb kereskedelmi városokat futárok és kocsik által kötötték össze egymással. XI. Lajos francia király volt az, ki a levelek szállítására külön postát állított fel, melyet már az egyes polgárok is használhattak. Az első postát ily név alatt Thurn és Taxis Roger alapította Tyrolban, ennek fia I. Maximilian császár idejében Bécs és Brüsszel között direct összeköttetést létesített; ez volt kezdete a későbbi, az államok által fenntartott postai intézménynek. A levelek szállítása azonban nehézséggel járt a különböző tariffák, a távolság kiszámítása miatt, hozzá járult még azon sok követelés, a műveltség előre haladtával a hírlapok kiterjedésével a publikum részéről. E nehézségek szükségessé tették e téren az egyes államok szövetezését, mely Ausztria kezdeményezése folytán, mint német-osztrák postaszövetség létesült is 1850-ben, e szövetségbe lassanként a többi nemzetek is beléptek — így létesült azután a nemzetközi internacionális postaszövetség, mely 80.197,800 □ kilométernyi területre terjed és forgalmával 750 millió ember közlekedési és szellemi érdekeit öleli fel. A közönséges, levélhordók általi kézbesítéssel nem elégedett meg a publikum — tehát ennek gyorsítása végett nagyobb városokban létesült a pneumatikus posta, — melynek segítségével a föld alatt expediatnak a levelek az egyik elővárosból a másikba; a mi egy pillanat műve. Mai időben a posta főleg a levelek és újságok szállítását eszközli. Láthatni mindezekből, hogy postai intézményünk hogyan lett azzá, a mi ma. Még a negyvenes évek előtt is oly primitív stadiumban voltunk, hogy egy nagyobb pénzösszeg elküldése végett fegyveres embereket kellett fogadni, kik azt szállították. Ma a postaközlekedést a vasút, a hajózás eszközli, mely e tekintetben az állam rendelkezésére áll és teljesen megfelelhet a közönség igényeinek úgy a pontoság, gyorsaság mint biztonságra és olcsóságra tekintetben. (Vége következik.)

## Hangverseny.

A helybeli „jótékony“ és „izraelita“ nőegyletek által az országos nőparkiállításban leendő részvétel költségeinek fedezésére Vizváry Gyula és Horváth Attila urak mint vendégek s helyből a „műked-

velők zenekara“ és Hankovszky Jenő úr közreműködésével f. ápril hó 18-ikán a Kaszinó helyiségében rendezett hangverseny, mit azonnal táncmulatság is követett, mind a kitűzött célhoz kívántató jövedelem, mind társadalmunk, mind műveltség szempontjából szép sikerrel ment végbe a következő műsorozattal:

1. Nyitány, Bellini „Norma“ című dalművéből, előadta a műkedvelők zenekara.
2. a) Walse (des dur), b) Etude (C. moll) Chopintól, előadta zongorán Horváth Attila úr.
3. Szavalat, előadta Hankovszky Jenő úr.
4. a) Dans des Fleurs és b) Damjanics szonoki emlék, szerzette és előadta zongorán Horváth Attila úr.
5. Magyar egyveleg, előadta a műkedvelők zenekara.
6. Caprice brillante, Mendelssohntól, zongorán előadta Horváth Attila.
7. „Böjti predikatio“, szavalta Vizváry Gyula úr.
8. Magyar rhapsodia, szerzette s előadta zongorán Horváth Attila úr.

A jövedelem-kimutatás a buzgalma-, tapintata- s erélyességéért elismerést érdemlő rendezőség feladata s külön ezikk tárgya lévén, ezt itt mellőzzük s ide vonatkozólag elégnék tartunk csak annyit említeni meg, hogy a kaszinói nagy termet s hallgatóság egészen megtöltötte, s így ha nem is a tiszta, de a nyers jövedelem helyi viszonyainkhoz képest jelentékeny lehet. Azonban bármennyire szeretnénk a közönség tömeges megjelenését a zenekedvelés érdekében kedvező jelenségnek tüntetni fel, mégis hitünk s meggyőződésünk az, hogy ezt a kitűzött cél s a táncmulatság iránti érdeklődésnek lehet főleg tulajdonítani.

Társadalmi szempontból azonban az eredmény ezen táncmulatsággal párosult hangverseny alkalmából még kielégítőbb s örvendetesbnek jelezhető. Mert rég ideje már, hogy a kaszinói hangversenyek s táncmulatságokban minden hitfelekezetheknek oly kivétel nélküli részvételt észlelhettük volna, mint most, értve különösen Mózes vallású polgártársainkat, kik nejeikkel s leányaikkal együtt a hallgató s tánczó közönségnek csaknem harmadát képezték. S a hangverseny után megkezdett tánc alkalomával Sion leányai magyar hölgyeinkkel s a fővárosból is egypár kedves leánykával valóban gyönyörű koszorút s ebben Hebron rózsái az Ural hegylánc mellékéről származottakkal élénk színvegyületet s érdekes tarkaságot képeztek. Sajnálatosnak mondható ide vágólag csak az, hogy ismeretség hiányában a mindkét nembeli ifjúság táncmulatsága csaknem felekezeti színezetű volt. A mi különben a most érintett okon kívül azért is természetes némileg, mert hiszen miért hevítse, perzselje s egésze meg balfelét egyik vagy másik fiatal ember, ha az égés ellen a polgári házasság gyógybalzsamát még mindig nem használhatja. No de hová tévedt gondolatom?! Politizálni s részletes bálkrónikát írni nem lévén célom s feladatom, elég legyen ide tartozólag csak annyit említeni meg, hogy a tánczó ifjúság mindkét nemből legjobb kedvvel mulatott egész hajnalig.

A hangversenyenél az oroszlánrész Horváth Attila urat illeti, ki itt egy év előtti fellépése után

## TÁRCZA

### Az egyetlen leány

Elbeszélés  
Irta *Beliczay Jónás*  
(Folytatás)

Mavis ekként megszabadulván a perekől, az ügynököt és a bankigazgatót hamis vád emelése miatt panaszolta be; kinálták pénzzel — most már félték tőle, — de ő a pénzt visszautasította; az igazgató bevádálása végett maga ment Bécsbe, segítőtül német tolmácsot fogadott magának, hogy ügyét jobban adhassa elő s azután ügyének vitelével ottani ügyvédet bízott meg.

Azon ügyvédet pedig, a ki ellene s neje ellen a feljelentést készíté s benyújtá, nyíltan s mindenütt gazembernek nevezte. Ennek eredménye az lett, hogy a sértett fél párbajra hívta.

Épen Bécsből érkezett volt vissza, mikor a közbenjárásra fölkért két tiszt jelentkezett nála.  
— Párbajt vivni? miért vivjak én párbajt? — kérde tőlük; — a párbajt a törvények tiltják s az alig lehet elégtételt felüknek, ha a fejét ketté hasítom! én nem is értem, hogy becsületűd, lovagias urak, mint a katonatisztek, miként vállalkozhatnak efféle piszkos emberek védelmére.

— Uram! — mondá az egyik tiszt, — ön az egyik sérelemért még elégtételt sem adott s már újólág sért!

— Mentsen meg az Isten — mondá gúnyos állszenteskedéssel Mavis, — hogy ily érdemes urak küldőjét sértsem, a jelen esetben azonban a sértett fél én vagyok s illetőleg nöm van megsértve.

— Ezt, — mondá a tiszt, — majd segédjeinek tessék elmondani; egyébiránt, hogy hosszadalmasak

ne legyünk s feltűnést ne okozunk, itt hagyom jegyemet; holnap tíz órakor lakásomon várni fogjuk segédeit. Ajánlom magamat.

Azzal a két tiszt meghajtá magát s ugyanazon rendben, amelyben érkezett, távozott.

— Csapjon belétek a mennykő! — mondá Mavis, mikor az ajtón kívül tudta őket. — Engem jelent föl a gazember s tőlem kér elégtételt; ugyan miért? talán, mert nem zárattam be magamat az ő nagyobb dicsőségére? hohó kolléga! nem oda Buda! ha ön a gyíklesóval tud bánni, ne bizza még el magát, mert nekem olyan két öklöm van, hogy Isten a megmondhatója mi lesz abból a főből, a melyet az megkoppint! — s Mavis nagy gyönyörűséggel nézte ökölre szorított két kezét.

Mavis, mint minden önző ember a legnagyobb mértékben tudott igaztalan lenni mások iránt. Nejét az ellenfél ügyvéde csak kihallgattatni s a mennyiben gyanúja alaposnak bizonyulna, annyiban kérte vád alá helyeztetni. Nem ismerte a nőt s férje után ítélte meg. De a loyálisnak látszani akaró ostobaság a nő megidéztesét vonta maga után s Juliska, mint „esetleg vádolt“ idéztetett meg, oly kifejezés, melyet sem a büntetőjogi elmélet, sem a gyakorlat nem ismer s a mely Mavis mód nélkül feldühíté. A tényálladékról hamisan értesített ügyvéd, — a Mavis által felmutatott levelet nem említették előtte, — a kétezer forint visszatartásában a legnagyobb ügyvédi büntetést látta s mint kezdő ember túlságos buzgalommal járt el az ügyben. Később, látva, hogy eszközül használták, lemondott a képviselőtről s a váltóperben megállapított költségeket sajátjából fizette ki, nehogy Mavis végrehajtást kérjen. A fiatal embert tehát túlbuzgósága, de nem gázsága vitte jégre, kapott leczkét s meglakolt járatlanságáért, de nem volt gazember s nem is érezhette magát annak. S minthogy ily becsmerlő nyilatkozatot kartársától

nem tűrhett közömbösen, a sértő féltől elégtételt kért. Mavisnak tehát kötelességében állott volna a sértett félnek valamiképp elégtételt adni, de az elfogult, önhitt ember nem tudott annyira tárgyilagosan gondolkozni, hogy ezt belássa s a sértést kész volt új sértéssel tetézni.

S midőn estefelé szokott kocsmájába ment czimborái társaságában iddögálni, nagy garral beszélte el hősies magatartását, a tiszték gyors távozását erélyes felszólalásának tulajdonítva. De a társaság egyik tagja, a katonaviselt hentes, Duna-Kér legvastagabb s leggömbölyűbb alakja más nézetben volt.

— A katonaságnál, — mondá, — a drakonikus beszéd a szokásos.

— Lakonikus, — javítá a szembenülő órás, a ki nyolcz oskolát végzett s a hentesnek egyébként is ellentéte volt, mert ő volt a város legvéznább s leghosszabb alakja, a mi azonban a jó barátságának nem volt hátrányára.

— Ha azt mondták, — jegyzé meg a kocsmáros, — hogy küldötteit holnap várják, legjobb lesz emberekről gondoskodni, a kik odamennek. Nekünk, majd annak idejében mondja meg, mikor s hol kellene a párbajnak lennie s mi majd értesítjük a hatóságot; ez majd megakadályozza a bajt.

— Ah! pfuj! — mondá a hentes, — milyen bormérő fejébe való gondolat! Látszik, hogy a borába vizet önt. Én azt mondom önnek Mavis úr! álljon ki a sikra s vágja le annak a kölyöknek a jobbik fülét!

— Mert az csak úgy megy, — vágott szavába az órás, — mint az ember elmondja! hát ha a szerencse az ellenfélnek kedvez s annak a kardja akad meg a Mavis fülében?

(Folytatása következik.)

a jótékony helybeli két nőegylet s a kitűzött nemes czél iránti figyelemből most másodszorban 6 érdekes műben mutatta be zongorán technikai ügyességét, s azok között háromban zeneszerzői, hazai zeneköltőink között jelentékeny helyet foglaló, nagy és finom zenei érzéket, gondolatok nemességét, eredetiséget, sajátos hozfűzést tanúsító képességét s szívérzése gazdag tárházát. S miután mindkét rendbeli szép képességéről, mult hó 28-ikán a fővárosban adott hangversenye alkalmából a fővárosi lapok, jelesen a „Hon“, „Ellenőr“, „Pesti Hírlap“, „Budapest“, „Pester Journal“ és „Pester Lloyd“ mindannyian (mint mi is egy év előtt) dicsérettel szözlöttak s különösen az itt is most előadott „Dans des Fleurs“ és „Damjanics szolnoki emléke“ czimű szerzeményeiről magasztalólag nyilatkoztak: mi is csak meleg elismerésünket fejezhetjük ki irányában mind ezekre, mind „Magyar rhapsodiá“-jára és Chopin két s Mendelsohn egy a fentebbi műsorban megnevezett műve correct előadására nézve s különösen finom lágy játékát illetőleg, melyben nekünk inkább kimagaslani látszik, mint erőteljeségben; úgy hogy pianói mint hanggyöngyörök s kristályesőcsepek peregnek finom érzékű ujjai alól. De ide vonatkozólag őszinte elismerést kell kifejeznünk a zongoraművészetnek szintén szép fokán álló Moor Manó úr irányában is, ki kitűnő hangú s belszerkezetű igen diszes külsejű és nagyértékű Behradek-féle zongorájának a hangversenyre átengedése által a kiválóbb műélvezetet lehetővé tette.

A műkedvelők zenekara, mint rendesen, most is derekasan viselte magát s a közügynek jó szolgálatot tett.

Hankovszky Jenő úr a „Vén sirás“-t Thaly Kálmántól, kitűnő erejű, szép mély hangjával meleg érzéssel szavalta.

A közönség lelkesedését legmagasb fokra azonban Vizváry Gyula úr emelte Bartók Lajos „Böjti predikatio“ czimű elmés, humorteljes s gyorsan váltakozó gondolatokban gazdag költeményének művészileg elszavalásával. De a szünni nem akaró „újra!“ s tapsvihar daczára is sem ezt ismételni, sem mást szavalni nem volt hajlandó.

## UJDONSÁGOK.

— **Husvét-hétfőn** a Kaszinóban rendezett hangversenyt kedélyes táncvigalom követte. Bár ez a programmon előre jelezve volt, azért bizonyos tekintetben a rögtönzés jellegét viselte magán, a mi természetesen nem is lehet másként ott, hol előbb székek kihordásáról, hangszerek, állványok stb. félretételéről kell gondoskodni, hogy a helyiséget tánczteremmé lehessen rögtönözni. Mindennek daczára a tánczene hallatára azonnal talpra állt a fiatalság, s ha eddig a szem, fül s a figyelő érzékek működtek, azok most a vidám kedélyességnek, s a lábak és egyéb érzékek működésének engedtek tért. Csak azt lehet sajnálnunk, hogy a különben tágas helyiség ily nagy számú közönség befogadására kissé szűknek bizonyult, a mi különösen tánczvigalmaknál az igazi jókedv kifejlődését bizonyos mértékben mindig akadályozza. A másik inkább megrovást érdemel, az tudniillik, hogy a fiatalság, mihelyt a kissé nagyobb szorongás, vagy nagyobb hőség rá nézve kellemetlenné kezd válni, azonnal elhagyja a táncztermet, s szivarozás vagy quaterkázás végett félrevonul, a helyett, hogy a hölgyek mulattatásában keresne élvezetet, mint ezt a kivételt képező derék ifjak tenni szokták. Ehez járult az is, hogy az izraelita ifjúság közül alig néhányan keresték fel e mulatságot, míg a nőnem oly szép és válogatott közönség által volt képviselve, minőt a Kaszinó termeiben rég volt alkalmunk együtt láthatni. Mindezek daczára a bál sikerét legjobban mutatja az, hogy fokozódó kedvvel egész reggelig tartott, mi így a böjti időny elmúltával már nem kis feladat. Az egész mulatságban résztvevőkre pedig megnyugtató azon öntudat, hogy egy nemes és jótékony czélra tekintélyes jövedelmet eredményeztek, — hogy mennyit? — azt a más helyen közlendő nyilvános számadás fogja kimutatni.

— **A „Kecskemét“** szerkesztősége által a következő sorok közlésére hatalmaztatunk fel: „Lapunk f. é. 14-ik száma „Helyi hírek“ rovatának első közleményében a város budapesti házának építéséről lévén szó, ott a többek közt e következő passus foglaltatik: „az építés a városnak sem egy garással többbe nem került, mint a mennyiért vállaltatott, sem a palotának fia nem született.“ A „Kecskeméti Lapok“ 15-ik számában, erre vonatkozólag hozzánk intézett fölhívásra, úgy a magunk, mint a függetlenségi párt vezérbizottsága nevében a következőkben válaszolunk: A „Kecskemét“ igenis organuma a kecskeméti függetlenségi pártnak, de a függetlenségi párt vezérbizottsága, mint a párt ügyeinek intézője, vezetője és képviselése, a lapnak csupán politikai irányát jelöli ki általánosságban, de sem az egyes cikkekért, sem különösen a lap újdonsági rovatában megjelent közleményekért szolidaritást nem vállalhat, a szerkesztővel felelősség tekintetében magát nem identifíkalhatja. A felelősség egyedül és kizárólag

a szerkesztőt, illetve az egyes közlemények íróját terheli. Így áll a dolog a szóban levő újdonsággal is; a melyre nézve kijelenti a lap szerkesztője, miszerint az abban foglaltakkal, újdonság írója helybeli egyént gyanúsítani egyáltalában nem akart és amennyiben az idézett közleményt, mint sértő gyanúsítást, bárki is magára venné: azt jelen soraival készséggel rektifikálja és visszavonja.“

— **Lapunk** f. é. 15-ik számának sorrend szerint negyedik újdonságában a „Kecskemét“ szerkesztője személyére vonatkozó sérelmes közlemény jelent meg. Miután azonban azon személyes ügy, a melyre szóban forgó újdonságunknak a „Kecskemét“ szerkesztőjét sértő kifejezései vonatkoztak, újabb értesülés szerint becsületbeli úton szabályszerű elintéztést nyert, — s így a sérelmes kifejezések élet csupán inkorrekt értesülés adhatta meg, — idézett közleményünket jelen értelemben készséggel igazítjuk helyre, illetve vonjuk vissza.

— **Értesítés.** A kecskeméti református egyháztanács határozata folytán mindazon testületek, a melyek nagytiszteletű Fördős Lajos főesperes úr itteni lelkipásztorkodásának 25 éves jubileuma alkalmából f. évi május 1-én az ünnepelnél tisztelegni óhajtanak, felkéretnek, miszerint a sorrend megállapíthatása czéljából ebbeli szándékukat a főgondnoki hivattal mint a rendező-bizottság elnökségével bezárólag f. ápril hó 29-ik napjáig bejelenteni sziveskedjenek. *A rendező-bizottság.*

— **Az adókievítő-bizottság** f. hó 18-án kezdette meg működését. A lefolyt héten a tőkekamat adóalapok megállapításával foglalkozott. A kereseti adó tárgyalása 26-án veszi kezdetét.

— **Vizváry Gyula** urat a helybeli két nőegylet rendező-bizottsága csinos ezüst dohányszelenczével lepte meg emlékül azért, hogy az általa rendezett hangversenyen oly készséggel közreműködni sziveskedett. Vizváry úr, mint örömmel tapasztaltuk, igen jól találta magát körünkben, s a nőegyletnek meg is ígérte, hogy bármely alkalommal kész leendő az általuk rendezendő előadásokon közreműködni, s szivesen fog nekik másszor is oly predikációt tartani, minő a mostani „Böjti predikatio“ volt.

— **Az országos nőiparkiallítás** vidéki bizottsága husvét másnapján nálunk is megalakult. A városház tanácstermében szép számmal gyűltek egybe úgy a két nőegylet, mint általában városunk nőközönsége köréből, kik miután a nőipar fejlesztése és előhaladására irányzott országos kiállítás eszméjét és az abban leendő részvételt elvileg helyeselték és elfogadták: azonnal hozzá fogtak a vidéki bizottság megalakításához. Elnökké a nőegylet ügybuzgó elnöke Pacsu Mihályné úrnő választott, ki mellé gyengélkedése miatt elnökhelyettesé gr. Vasquezné Kovács Teréz úrnő, alelnökké Schwarez Ignáczné úrnő, másodalelnökké dr. Szeless József, pénztárnokká Hacker Lajos, titkárrá Révész Bencez urak választattak meg. Ezután egy harmincz tagú vidéki bizottság és egy szűkebb körű végrehajtó-bizottság alakítottatott. Határozatba ment továbbá, hogy a központi bizottság e megalakulásról azonnal értesítettik, a vidéki bizottság pedig kimerítő felhívást intéz városunk nőközönségéhez az iránt, hogy a kiállításban mily módon, mily tárgyakkal és mily arányban vegyen részt. Üdvözljük részünkről városunk buzgó hőlgyeinek e nemesczélú kezdeményezését, s a nőipar emelése és az őt megillető állás elfoglalhatása érdekében működésükhöz kitartást és teljes sikert ohajtunk.

— **Még csak terv,** még pedig igen szép terv, hogy a műkedvelői ének- és zenekar misét tanul be, melyet egy sátoros ünnep alkalmából az úgynevezett nagytemplomban adna elő.

— **A nyilvános védhímlő-oltás** már megkezdett és folytatatni fog a nyári hónapokban va sárnapon d. u. két órakor a Ladányi-féle házban. Figyelmeztetnek a szülők, hogy gyermekeiket minél tömegesebben vigyék beoltás végett a jelzett hivatalos helyiségbe, miután az oltás képezi a legbiztosabb óveljárást a himlőjárványok ellen.

— **Beszállásolás.** Városunkba ismét két század lovasság érkezett, melyek a nyolczadik, kilenczedik és a hetedik tized egy részében fognak elhelyezést nyerni.

— **Csilléry Benő** úrnak a „Gazdakör“-ben tartott felolvasása kitűnően sikerült. A felolvasáson jelen volt Horváth Döme úr is, ki a felolvasásra rögtön találó megjegyzéseket tett. A „Gazdakör“ elnöke indítványára Cs. B. úr felolvasásának tárgya további eszmecsere anyagául lett kitűzve.

— **A budapesti kereskedelmi és iparkamara** kecskeméti kültagjaiul: Mádi János, Fischer Miksa; póttagokul Bleyer László és Gyenes Gyula urak vannak kijelölve. Megelégedéssel közöljük e névsort s reméljük, hogy a mai választások egyhangúlag fognak megejtenni.

— **Első magyar** általános biztosító-társaság, e nagytekintélyű társaság 1880-ik évi zárszámadása és mérlege szerint a mult évben, mely fönnállása óta üzletére nézve a legmostohább volt, 4,090,680 frtot és 44 krt fizetett ki kártérítések fejében, addig egyre emelkedő bevételei, teljesen befizetett alap

és tartalék-tőkéi folytán 820,694 frt. és 79 krnyi jövedelmet hoztak. Hasonló emelkedésre találunk az életbiztosítási üzletágban, a mult évben szerzett tőkebiztosítás a 15,600,000 frtot jóval meghaladván, úgy, hogy a törlések és esedékessé vált biztosítások levonása után 1880-ik év végével az érvényben álló biztosítási összeg 41,804,445 frt. 21 kr-ra emelkedett. Így emelkedett az életosztályban a díjtartalék is, mely 1879-ik év végével kimutatott 6,133,922 frt. 28 krról 7,228,794 frt. 55 kr-ra növekedett. Ez osztálynak 231,311 frt. 23 krt tevő nyeresénye annál tetemesebbnek mondható, minthogy ez üzletág összes szerzési költsége a lefolyt év terhére iratott és nem osztatott fel a következő évekre, mely eljárását az első magyar biztosító-társaságnak a legszilárdabb társaságok közül is vajmi kevesen követik. — Az igazgatósági jelentésnek a vagyonehelyezésre vonatkozó részéből az érdekeltek felek a legnagyobb megnyugvással értesülhetnek a felől, hogy a társaság vagyónának értékpapirokba fektetett és 9,266,977 frt. 29 krt tevő ingó részéből 8,200,000 frt. záloglevelekbe, s a többi csekély rész elsőbbségi kötvényekbe ruházottatott és habár a záloglevelek börzei értéke nevezetes árhullámzásoknak nincs is kitéve, a társaság mégis az árkülönbözet fedezésére alkotott külön tartalékját is mindegyre gyarapítja, úgy, hogy az a mult év végével 241,544 frt. 25 kr-ra emelkedett. — Szükségtelen mondanunk, hogy e szilárd alapon nyugvó hazai intézetet melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

## IRODALOM és MŰVÉSZET.

— **„Magyar törvények jegyzetjelű kiadása.“** Az 1881. évi törvények gyűjteménye, az 1880. évi LIII. t. cz. 5. §-a határozatai szerint, gyakorlati magyarázatokkal kísérvé 1. füzet I—XI. t. cz. Kiadja Tettey Nándor. Ára 20 kr.

— **„Népszerű orvosi tanácsadó“** 11—13-ik füzeté megjelent és beküldetett. Mehner Vilmos úr kiadványai közt bizonyára nem utolsó helyet foglal el dr. Ziffer Károly úrnak e műve, melylyel ő az egészséges és beteg embert népszerű nyelven ismerteti s előadja az óv- és gyógyszereket is, melyekkel a betegséget kikerülni, vagy ha kikerülhető nem volt, gyógyítani lehet. Ajánljuk e korszerű munkát olvasóink figyelmébe. Ára füzetenként 20 kr.

— **A „Magyar szemle“** áprilisi füzeté IV. megjelent és beküldetett. Tartalma: 1. A zsidók Palesztinában. 2. Lilly. 3. A demokracia Magyarországon. 4. Az államjávok eladása. 5. Az osztrák állam- és a déli vasút. 6. Emlékezés Tóth Kálmánra. 7. A scandináv és dán drámairodalom. 8—9. Költemények. 10. Irodalmi szemle. — Szerkeszti Bodnár Zsigmond, kiadja Mehner Vilmos. Egyes füzet ára 60 kr.

— **Az „Ország-Világ“** XIV. füzeté megjelent és beküldetett. Wilkens C. F. eme kiváló vállalatát úgy belértékénél fogva, mint különösen azon okból, mert házagot töltött be irodalmunkban, s hivatva van a külföldi e nemű folyóiratokat a művelt magyar családok olvasóasztalánál lezoritani, nem szűnünk meg olvasóinknak ajánlani. Egy füzet ára 40 kr. Kapható minden helybeli könyvtárnál füzetenként is.

### Tudósítás a kecskeméti hetivásárról.

1881. április 22-én.

Tisztabúza métermázsánként	11.—	któl 11.50 krig.
Kétszerbúza	10.25	„ 10.70 „
Rozs	9.50	„ 9.80 „
Árpa	6.20	„ 6.50 „
Zab	6.—	„ 6.20 „
Tengeri	5.80	„ 6.— „
Köles	6.—	„ 6.40 „
Burgonya	2.—	„ 2.10 „

Felelős szerkesztők:

Dr. Horváth János, Dr. Dékány Rafael,  
Dr. Tassy Pál.

**MATTONI-féle**

## BUDAI KIRÁLY KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás,  
Szt.-István-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás

Mattoni és Wille, Budapest.

Kapható minden gyógyszerárban és ásványviz-  
kereskedésben.

(X.) §. **Az ételek és italok helyes választéka** nagy fontosságú az emberek jólétére nézve, kivált azért, mivel e részben a legkisebb vigyázatlanság első sorban az emésztő szerveket gyöngíti és melyek elhanyagolása gyakran hosszas gyomor bajokat von maga után. Miután azonban ily vigyázatlanságok a legnagyobb óvatosság mellett sem kerülhetők ki, felhívjuk a figyelmét a Dr. Miller-féle Bécsben 1868-ban hatóságilag megvizsgált göres elleni védbalsamra, mely a gyomor és belek mindennemű heveny és idült lobjait, a hányást, hasmenést, szélkórságot, mindennemű gyomor bántalmat, étvágytalanságot, gyomorkatharust feltűnő rövid idő alatt megszünteti. Egy üveg ára használati utasítással együtt 1 frt. 50 kr. Fél üveg 80 kr. — Kecskeméten valódi minőségben egyedül Bóka Zsigmond fűszer kereskedésében, Szegeden Gószner K. m. k. lotto-üzletében, Budapesten Édeskúty L. m. k. udvari ásványviz szállítónál kapható. (12—9)

## A legfrissebb töltésű ásványos gyógyvizek.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a magas belügyminiszterium rendelete alapján az ásványos gyógyvizek tartására — nagyobb ellenőrzés szempontjából — mi gyógyszerészek lévén utalva, de különösen közönségünk érdekében is szakszerűen kezelt legbiztosabb jóságú, friss töltésű ásványos gyógyvizekről gondoskodni kötelességünknek ismervén: úgy a bel valamint a külföldi jeles ásványvizekből raktárakat rendeztünk be, melyekből ládák vagy üvegszámra a lehető legjutányosabb ár mellett ajánlkozunk közönségünknek szolgálni.

Raktáraink az orvosi kar ellenőrzése alatt állván: kezeséget nyújtanak gyógyvizeink jóságáról.

Tisztelettel jelentjük egyszerismind, hogy a t. cz. közönség kényelmére az orvos urak rendelete vagy egyesek tetszése szerint bizonyos ásványvizek tisztán — vagy akár 2-féle is összeöntve — a gyógytárhelyiségekben poharanként is lesznek kaphatók.

Ez ideig a következő ásványvizekkel látuk el raktárainkat, melyek azonban még továbbra is kiterjesztetnek: **Bikszádi, Bilini, Budai keserűvizek, Karlsbadi (3 féle), Csizi, Éger, Franzensbadi, Emsi, Gishübli (kisebb nagyobb), Halli jódvíz, Gleichenbergi, Ivándai és Pülnai keserűvizek, Kissingen-Rákóczy, Koritnicai, Lippiki jódvíz, Luhi-Margit, Marienbadi, Mohai-Ágnes, Parádi, Selter és Szojvai.**

Tisztelettel

**Machleid Alajos, Katona Zsigmond, Molnár János,**

47 gyógyszerészek. (10—1)

## Hidegvíz-, belégzési-, savó- és szőlő-GYÓGYINTÉZET

**Marillavölgyben**  
a regényes Aninában Oravicza mellett.

(Vasúti állomás, 3 órányira Bártástól, fél 5 órányira Temesvártól.)

**Az idény kezdete május 1., a szőlőkura kezdete szeptember 1.**

A lázmentes és délfelé nyitott Marillavölgy 2500 lábnyira fekszik a tenger színe fölött fenyves erdőben s kitűnő égáji gyógyhely, melyben szélesend, idyllicus nyugalom és enyhe légméréskelet május elejétől október végéig uralkodnak. A legforróbb hónapokban az általános hőmérséklet + 20° R. A gyógyintézet kényelem tekintetében a legszigorúbb követelményeknek felel meg, s bő alkalmat nyújt szórakozásra. Lakás, ellátás, olcsó és jó posta a házában van. — A t. cz. fürdővendégek elszállításáról az oraviczai pályaudvarból a 3/4 órányira távol Marillavölgybe olcsó kocsi által van gondoskodva.

Bejelentéseket elfogad és felvilágosítással szolgál az alulirt

43 (6—1)

**Dr. Hoffenreich.**

T. ügyfeleimet értesitem, miszerint

## ügyvédi irodámat

Steiner-féle házból

görögtemplom-útca 150. sz. a.

**Buttinger-féle házba**

tettem át.

**PAPP SÁNDOR.**

44 (2—1)

## Bútor tisztítás és javítás.

Alolirtott ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek minden nemű bútordarabok tisztítására és a legrozsozottabb állapotban levő bútorok kijavítására. Az általa tisztított vagy javított darabok éveken át jókarban maradásával a jótállást is elvállalja.

Elfogad új bútorok előállítására is megrendeléseket a legalacsonyabb ártól a legdrágábbakig, s azoknak szilárd és izlése kiállításért felelősséget vállal.

A bútor-tisztítást és javítást, tetszés szerént, a megrendelőnél, vagy saját lakásán eszközöli.

**Kók János,**

3-ik tized 93. sz. alatti lakásán Homoki-útcában.

45 (1—1)

## Egy rettentő betegség, melytől sok néposztály zaklattatik.



E betegség a gyomornak kisebb rendtelenségeivel kezdődik, de ha elhanyagoltatik, megtámadja az egész testet, így a vesét, a májt, különösen az egész emésztési rendszert, nyomorulttá tesz, s csak a halál szabadít meg ezen bajtól. A betegséget a beteg maga gyakran nem érti, de ha magát kérdezi, képes lesz meghatározni, hol és minő baja van. Kérdés: Van-e fájdalom, étkezés után érez-e nyomást és lehelésnél szorongatást? Sötét kedélyű vagyok-e, kisérve szédüléssel? Sárgás színezetűek-e a szemek? Nincs-e fődve a fölkelésnél a nyelv, torok s a fogak vastag nyákkal kisérve, a száj rosz ízével? Érez-e fájdalmat az oldalban, vagy a hátgerinczben? Nincs-e a jobb oldalban oly érzés, mintha a máj nagyobbodnék? Ha egyenesen állok, nem lep-e meg bágyadság, vagy szédülés? A vizelet gyengén, vagy erősen, van-e színezve, üllepedéssel összekötte, mely az edényben rövid idő múlva meglátszik? Étkezés után nincs-e összekötte az emésztés a has felfúvásával, nem okoz-e szeleket és puffogatást? Nem jelentkezik-e gyakran erős szívdobogás? Ezen különböző jelek nem mutatkoznak egyszerre, de egyesek egy ideig kinnözzák a betegét igen súlyos betegség hírnökei. Ha e betegség hosszabb időt át tekintetbe nem vétetnek, száraz köhögést okoz, kisérve hánytatási kényszertől. Későbbben piszkos, barna színezetű bőrt okoz, a lábak és kezek hideg verítékek borítják. A mint a máj és a vesék lassanként mindinkább megbetegednek, rheumai fájdalmak jelentkeznek és a rendes gyógyítási mód hasztalannak mutatkozik ezen kínos betegség ellen. Igen fontos, hogy e betegség gyorsan és pontosan gyógyítások, mindjárt keletkezésekor, mi egy kevés gyógyszer által elérhető, mely a valódi szernek tekintendő az egész betegség elhárítására, az étvágy vissza-szerzésére és az emésztő szerven egészséges helyzetbe való visszatartására. A betegség „májbetegség”-nek nevezetik és a valódi és legbiztosabb szer ellene a „Shakerkivonat”, növény-készület, mely Amerikában készült az Új-York, London és Majnai-Frankfurtban telepedett tulajdonos White A. J. számára. Ezen szer a betegséget tövében támadja meg és az egész szervezetből kirekeszti.

### Raktára Magyarország-, Erdély- és Horvátországban:

Zágráb: Finkh L. M., Mittlbach Zs.; Budapest: Török J. gyógyszerháza, király-útcza 7. sz.; Dunaföldvár: Pap József; Eszék: Gobecki József; Nagy-Beeskerek: Mencser R.; Gyöngyös: Mersits Nándor; Nagy-Szeben: Teutsch Ágoston; Hód-Mező-Vásárhely: Kiss Gyula; Károlyváros: Findeis Gusztáv; Kolozsvár: Bíró J., Székly Miklós; Léva: Vollmann Ede; Miskolcz: Dr. Hercz Mór; Újvidék: Grossinger K.; Nyitra: Tombor Kornél; Nyiregyháza: Korányi Manó; Sopron: Reckert A.; Panceova: Graff W.; Pozsony: Heinrici Frigyes; Pisztori Félix; Soltz Rudolf; Selmec: Sztankay Frigyes; Szeged: Baresai K., Kovács A.; Temesvár: Jasner M. C.; vár Hunyady-útcza Tarczay István; Vinkovce: Alemann L.; Varasd: Hochfinger Arnold; Versec: Bieneat G.; Zupanje: Matter A.

Tulajdonos: **White J.**; főraktár nagyban Magyarországra, Erdélyre és Horvátországra nézve **Török Józsefnél** Budapest, király-útcza 7. szám. 24 (6—4)

## Hirdetmény.



## NAGY TÖRTÉNELMI MUZEUM

Párisból,

a „Szentháromság“-téren

Vasárnap május 1-én utoljára látható.

az e célra felállított 100 láb hosszú sátorban, több mint 100 lánggal megvilágítva.

E műtárlatban részint a multban élt, részint a jelenben élő hies egyének egész életnagyságukban, természetű másolatban láthatók.

### SOROZAT:

Stuart Mária skót királynő kivégeztetése. — Miksa mexicói császár agyonlöveteése. — A plevnai csata után használt nagy ambuláncz. — Ozman pasa a plevnai hadsereg parancsnoka. — Vilmos porosz király. — I. Ferenc József ő felsége, osztrák császár, Magyarország királya és felséges neje Erzsébet királynő. — Deák Ferenc magyar képviselő. — Petőfi Sándor magyar költő. — Kossuth Lajos az 1848—49. magyar kormány elnöke. — I. Napoleon császár, tábornoka által körülveve, az auszterlitzi csata előestéjén 1805-ben. — Római szeretet. — Salamon király első ítélete. — IX. Pius pápa ő szentsége.

E muzeum igazgatósága bátorodik az itteni n. é. közönség tudomására adni, hogy a kiállítás dús tartalma és fényes kiállítása, valamint minden kiállított műtárgy, különösen a mult és jelen legnevezetesebb személyeit ábrázoló alakok, művészi s természeti szempontból a n. é. közönség figyelmét érdemlik és urak, nők vagy gyermekek által mindenkor megszemlélhetők.

### Helyárok:

Elsőhely 20 kr. Második hely 10 kr.

Tisztelettel

**R. BRACCÓ,** igazgató.

Nyitva áll d. u. 5 órától este fél 10 óráig. 37 (2—2)

## Föld-haszonbérbeadás.

Alsó-Monostoron 175 hold földbirtok, kellő gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi Szt.-Mihálytól kezdve 6 évre haszonbérbe kiadandó.

A bérleni szándékozó értekezhetik tulajdonos

**Özv. Ferenczy Jakabnéval.**

46 (1—1)

(Lakás: Kis-csongrádi-útcza, 179. sz.)

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1881.

2303.

1881.

## Hirdetmény.

A máriahegyi szőlőn felül, az újszőlő és a nyiri dűlő közötti 39 hold 732 négyszögöl csücsköföldnek — 4 holdas részletekben örökáron leendő eladása a 63/1881. számú közgyűlési végzéssel megrendeltetvén, az árverés megtartására folyó évi április hó 25-ik napjának reggeli 9 órája a helyszíneire kitűzetett.

### Árverési feltételek:

1-ór. Kikiáltási ár a becsár. Tartozik árverelni kívánó a becsár 10%-át az árverés megkezdése előtt készpénzben, vagy elfogadható értékpapírban az árverésre kiküldött tanácsnok kezéhez letenni, különben az árverésben részt nem vehet.

2-ór. Vevő — ha a vételár 100 forintot meghaladna — tartozik azt 10 év alatt — ha 50 frtot meghaladna 100 frtig 2 év alatt — ha pedig 50 frtot meg nem haladna 7% kamataival együtt a jóváhagyástól számított 30 nap alatt a városi főpénztárban befizetni.

Miről a venni szándékozók ezennel értesítettvén, az árverésre meghivatnak.

Kecskemét, 1881. április 13.

38 (2—2)

## A gazdasági osztály.

**Nestlé Henrik**

gyermektápláló lisztje.

Nagy diszoklevél.

Különböző

kiállításokon

arany

érem



Első orvosi

tekintélyek

számos

ajánlata.

Gyári jegy.

Előnyös táplálószer csecsemők és gyermekek számára.

Főraktár Osztrák-Magyar-birodalomban:

Bécs, I., Naglergasse I.

**F. BERLYAK.**

Kapható Kecskeméten:

**Katona Zsigmond gyógyszerésznél**

és minden gyógyszerházaiban.

### Figyelmeztetés.

Csak akkor valódi, ha a tégely

fedője az itt

látható védjeggyel van ellátva.

N. B. A nem valódi tégelyek fedőjén hiányzik a központi kiadó F.

23 Berlyak aláírása. (10—4)

